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1. Загальна інформація 

Назва дисципліни Філософія та методологія історії 

Викладач (-і) Кугутяк Микола Васильович, д.і.н., професор 

Контактний телефон 

викладача 

 

E-mail викладача mykola.kuhutiak@pnu.edu.ua  

Формат дисципліни Очний/заочний 

Обсяг дисципліни 3 кредити ЄКТС, 90 год. 

Посилання на сайт 

дистанційного 

навчання 

https://d-learn.pnu.edu.ua/  

Консультації Консультації в день проведення лекцій/семінарських занять, або ж 

щочетверга після занять з 14.00 до 15.00 в 608. 

2. Анотація до навчальної дисципліни 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є інтерпретація, розкриття змісту історичного 

процесу й історичного пізнання. 

Передбачає ознайомлення з глибинними тенденціями та закономірностями розвитку історії, 

причинно-наслідковими зв’язками, з’ясування змісту і мети історії, ролі людини і соціуму, 

універсального і локального, конкретно-історичного і архетипного, розкриття основних 

філософсько-історичних моделей.  

3. Мета та цілі навчальної дисципліни 

Метою вивчення навчальної дисципліни є  філософське осмислення історичного процесу, засад 

теорії історії, вивчення принципів, об’єкту, суб’єкту та методів історичного пізнання.  

Основними цілями вивчення дисципліни є основні етапи розвитку філософсько-історичної 

думки від стародавніх часів до наших днів; суть основних філософсько-історичних напрямків; 

основні філософсько-історичні категорії; теоретичні аспекти пізнання історії; рівні та етапи 

пізнавальної діяльності суб’єкта історичного пізнання; наукові методи; соціальні функції 

історії, рівні історичної свідомості. 

4. Програмні компетентності та результати навчання 

Загальні компетентності: 

ЗК4. Здатність до прийняття ефективних рішень у професійній діяльності та відповідального 

ставлення до обов’язків, мотивування інших щодо досягнення спільної мети, бути критичним і 

самокритичним. 

ЗК 5. Здатність генерувати нові ідеї, виявляти і розв’язувати проблеми у сфері професійної 

діяльності, приймати обґрунтовані рішення. 

ЗК 7. Здатність планувати й організовувати дослідження за прикладною тематикою (окремих 

практичних питань), узагальнювати отримані результати, оформлювати і презентувати власні 

наукові здобутки відповідно до чинних вимог. 

Фахові компетентності: 

ФК 1 Здатність до поглиблення знань і розуміння предметної області та професійної діяльності.  

ФК 2 Здатність використовувати інновації у професійній діяльності, проєктувати осередки 

навчання, виховання і розвитку учнів. 

ПК 1 Знати і розуміти закони наукового, соціального та професійного мислення, здатність 

практично послуговуватися методами історичного дослідження в національному, 
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європейському та світовому контекстах.  

ПК 2 Вміти визначати і застосовувати теоретичні поняття, положення, концепції для аналізу й 

пояснень історичних фактів, явищ, процесів на засадах національнокультурної 

самоідентифікації, пошани до української національної культури, багатоманітності й 

мультикультурності в суспільстві; використовувати комплекс наукових дефініцій для 

вирішення науковопрактичних завдань.  

ПК 3 Здатність використовувати основи теорії і методології освіти в професійній діяльності, 

брати участь у дискусіях з історичних і педагогічних проблем, науковій комунікації.  

ПК 4 Оволодіння основними історичними концепціями, поняттями, судженнями; здатність 

критично оцінювати результати наукових досліджень, висувати гіпотези, вибудовувати моделі 

процесів і явищ української та всесвітньої історії. 

ПК 8 Виявляти знання і розуміння наукових основ певної тематичної області з історії і 

суміжних дисциплін, методології дослідження історичного процесу в національному, 

європейському та світовому контекстах, вміти моделювати їх у зміст навчання в закладах 

загальної середньої освіти. 

РН-1 Демонструє вміння застосовувати знання з психології, педагогіки, фундаментальних і 

прикладних наук (відповідно до предметної спеціальності) у практичних ситуаціях здійснення 

освітньої діяльності, поглиблює знання з предметної області. 

РН-6 Визначає і характеризує основні принципи, закони та методики науковопедагогічних 

досліджень; описує апарат науково-педагогічного дослідження, демонструє навички презентації 

результатів науково-педагогічного дослідження. 

ПРН 1 Застосовувати наукову критику до аналізу поглядів дослідників минулого, робити власні 

узагальнення щодо теоретичного і методичного рівня наукових праць з історії. 

ПРН 3 Характеризувати існуючі парадигми історії української державності, її обумовленість та 

соціодинаміку на тлі світових державотворчих процесів у контексті викладання історії в 

закладах загальної середньої освіти.  

ПРН 4 Аналізувати правові та інституціональні виміри співробітництва України та ЄС, 

виявляти перспективи та наслідки сучасних інтеграційних процесів і місця в них України, а 

також їх вплив на розвиток національної школи та завдання профільного навчання учнів.  

ПРН 5 Орієнтуватися в міжнародному політичному житті, геополітичній обстановці, 

аналізувати суспільні явища й узагальнювати політичний досвід. 

5. Організація навчання 

Обсяг навчальної дисципліни 

лекції 12 

семінарські заняття / 

практичні / лабораторні 

18 

самостійна робота 60 

Ознаки навчальної дисципліни 

Семестр Спеціальність Курс 

(рік навчання) 

Нормативний / 

вибірковий 

2 014 Середня освіта 

(Історія) 

перший нормативний 

Тематика навчальної дисципліни 

Тема кількість год. 

лекції заняття сам. роб. 



Тема 1. Історіософські уявлення в античні та середньовічні часи 2 2 2 

Тема 2. Циклічні моделі філософії історії в період середньовіччя 

і на початку нового часу 

 2 4 

Тема 3. Новоєвропейська філософія історії ХVІІ ст. 2  4 

Тема 4. Філософія історії французьких просвітників та їх 

послідовників у ХVІІ – першій половині ХІХ ст. 

2 2 2 

Тема 5. Німецька філософія історії ХVІІІ – першої чверті ХІХ ст. 2 2 2 

Тема 6. Основні напрями розвитку історіософської думки у 

другій половині XIX – XX ст. Позитивістсько-еволюційний 

підхід до філософії історії 

  4 

Тема 7. Формування та розвиток критичної філософії історії  2 4 

Тема 8. Цивілізаційний підхід до вивчення історичного процесу 2  4 

Тема 9. Ідеалістично-гуманістичне розуміння історичного 

процесу 

 2 4 

Тема 10. Українська філософсько-історична думка ІХ–ХХ ст.   4 

Тема 11. Закон і закономірність в історії  2 4 

Тема 12. Об'єкт і предмет пізнання історії   4 

Тема 13. Суб’єкт історичного пізнання. Рівні та етапи 

пізнавальної діяльності історика 

  4 

Тема 14. Методи історичних досліджень  2 4 

Тема 15. Класифікація історичних знань, проблема істинності в 

історії 

  4 

Тема 16. Історичний час  2 2 

Тема 17. Історична свідомість та соціальні функції історії 2  4 

ЗАГ: 12 18 60 

 

6. Система оцінювання навчальної дисципліни 

Загальна 

система 

оцінювання 

навчальної 

дисципліни 

Семестровий контроль рівня знань та успішності студентів 

відбувається у формі екзамену. Підсумкова оцінка (максимум 100 

балів) визначається як сума балів за поточний контроль знань 

(максимум 50 балів) та результатів екзаменаційної роботи (максимум 

50 балів). Підсумковий бал за поточний контроль знань складається з 

суми підсумкового балу за семінарські заняття (максимально 20 балів), 

балу за контрольну роботу (максимально 20 балів) і балу за 

індивідуальну роботу (максимально 10 балів) та в сукупності становить 

максимально 50 балів. 

Вимоги до 

письмових робіт 

Написання письмової контрольної роботи є обов’язковим для 

виставлення підсумкової оцінки. Контрольна робота виконується від 

руки на семінарському занятті № 9. 

Семінарські 

заняття 

У ході поточного контролю здійснюється усне та письмове опитування 

з тем, передбачених для семінарських занять. Також здійснюється 

контроль самостійної роботи відповідно до визначеної тематики. 

Оцінювання знань та науково-пошукової роботи студентів на 

семінарських заняттях проводиться за 5-ти бальною шкалою. На 

семінарському занятті діє такий принцип оцінювання: «5» балів – 



знання студента відмінні. Студент глибоко, ґрунтовно в деталях 

володіє теоретичними знаннями, використовує необхідну джерельну 

базу, інтернет ресурси. Відмінно оперує основними термінами і 

поняттями; виявляє спільні і відмінні риси в теоретико-методологічних 

підходах українських і зарубіжних дослідників етнопсихології, знає 

методологію наукового дослідження; аналізує, співставляє та 

узагальнює матеріал. Вміє порівняти різні явища і процеси, дати 

вичерпний аналіз проблеми, володіє понятійно-категоріальним 

апаратом дисципліни. На високому рівні вміє використовувати сучасні 

цифрові інструменти і технології для пошуку, збереження і оброблення 

інформації. Вміє проводити наукові дослідження та аналізувати їхні 

результати. «4» бали – знання студента добрі. Студент володіє 

теоретичними знаннями з курсу «Порівняльна етнопсихологія», 

використовує необхідну джерельну базу, інтернет ресурси. Добре 

оперує основними термінами і поняттями; виявляє спільні і відмінні 

риси в теоретико-методологічних підходах українських і зарубіжних 

дослідників етнопсихології; знає методологію наукового дослідження; 

аналізує, співставляє та узагальнює матеріал. Вміє порівняти різні 

явища і процеси, дати вичерпний аналіз проблеми, володіє понятійно-

категоріальним апаратом дисципліни. Вміє використовувати сучасні 

цифрові інструменти і технології для пошуку, збереження і оброблення 

інформації, але допускає незначні пропуски фактичного матеріалу. У 

деяких випадках нечітко формулює загалом правильні відповіді, 

допускає окремі несуттєві помилки та неточності. «3» бали – знання 

студента задовільні. Студент володіє більшою частиною фактичного 

матеріалу, але не здатен(на) повною мірою використати знання, уміння 

і навички на практиці; відповідь не чітка і спрощена, є суттєві 

помилки. Погано оперує основними термінами і поняттями; не 

достатньо знає методологію дисципліни. Не достатньо аналізує, 

співставляє та узагальнює матеріал з етнопсихології. Не завжди може 

пояснити причинно-наслідкові зв’язки. Не завжди вміє 

використовувати сучасні цифрові інструменти і технології для пошуку, 

збереження і оброблення інформації. «2» бали – знання студента 

незадовільні. У відповіді є суттєві помилки. На належному рівні не 

вміє систематизувати, співставляти, аналізувати, доводити, 

порівнювати матеріал з етнопсихології. Посередньо володіє 

історичним критичним мисленням, аналізом і синтезом. Не завжди вміє 

використовувати сучасні цифрові інструменти і технології для пошуку, 

збереження і оброблення інформації. 

Умови допуску 

до підсумкового 

контролю 

Форма і терміни підсумкового контролю визначаються навчальним 

планом. Студент(-ка) допускається до підсумкового контролю за умови 

відпрацювання усіх «заборгованостей» та набору 25 і більше балів. 

Підсумковий 

контроль 

Форма контролю – екзамен,форма здачі – письмова. Екзаменаційна 

робота оцінюється від 1 до 50 балів. 

7. Політика навчальної дисципліни 



Письмові роботи: 

Контрольна письмова робота виконується студентами на 9 семінарському занятті. 

Академічна доброчесність:  

Як викладач, так і студент, повинні дотримуватися «Положення про запобігання академічному 

плагіату та іншим порушенням академічної доброчесності у навчальній та науково-дослідній 

роботі здобувачів освіти Прикарпатського національного університету імені Василя 

Стефаника» та Кодексу честі ПНУ https://pnu.edu.ua/polozhennia-prozapobihannia-plahiatu/ .  У 

випадку запозичених робіт, відсутності посилань на використані джерела, випадків плагіату, 

виявів академічної недоброчесності (списування) викладач виставляє негативну оцінку та 

пропонує студентові повторно виконати необхідний вид роботи. 

Відвідування занять: 

Відвідування занять та активна участь у роботі семінарів є обов’язковою умовою успішного 

складання іспиту з курсу. Участь у семінарських заняттях може проходити у таких формах: 

виступ, опонування, рецензія, участь у дискусії тощо. Політика курсу передбачає перездачу усіх 

невиконаних завдань в силу запізнень на заняття або пропущених пар без поважних причин. За 

умови відсутності на лекції чи семінарському занятті, отримання негативної оцінки або ж 

невчасного виконання індивідуальної роботи визначений день для відпрацювання пропущених 

аудиторних занять, негативних оцінок та подачі індивідуальних робіт – четвер, 14.00 год. – 

15.00 год. Пропущене заняття студент може «відпрацювати» у формі, визначеній викладачем та 

кафедрою. Як правило «відпрацювання» проходить в усній формі, вирішенні тестових завдань 

тощо 

Неформальна освіта: Можливість зарахування результатів неформальної освіти 

регламентується «Положенням про визнання результатів навчання, здобутих шляхом 

неформальної освіти, в Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника» 

(введено в дію наказом ректора № 672 від 24.11.2022 р.) https://nmv.pnu.edu.ua/wp-

content/uploads/sites/118/2022/11/neformalna-osvita.pdf  
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